



## 全省首创的民间借贷服务中心运营一年 温州民资“红娘”撮合八亿元生意 全国多家城市复制“温州经验”

□记者 潘颖颖 林迎颖

去年4月份,全省第一家民间借贷服务中心在温州鹿城区破冰。通俗地说,民间借贷服务中心就是资本和项目的牵线“红娘”,至今,温州已诞生了7家民资“红娘”。在从无到有的过程中,这一温州金改的创新产物承载着人们褒贬不一的目光,在试验探索中前行。目前全国鄂尔多斯、长沙等已移植温州经验设立民间借贷服务中心,成都、南昌、晋江等地亦摩拳擦掌,悄然谋划在开。

5月,温州市地方金融管理局成立专项检查小组,对全市各民间借贷服务中心及民间融资对接中介机构经营状况进行专项检查,在肯定民间借贷服务中心取得进展的同时,也发现其在业务结构、业务撮合行为、中介收费规范等问题上需要进一步提升。



## 丽水农村金融改革 力争成为全国范本

本报讯 日前,升格为“行省共建”新模式后,中国人民银行、浙江省政府在丽水首次召开丽水市农村金融改革试点工作领导小组会议。我省将总结推广丽水农村金融改革试点经验,加大力度,争取把浙江建成农村金融改革的全国示范区。中国人民银行副行长潘功胜,副省长朱从玖参加会议。

丽水以破解农民“贷款难、抵押难、取款难”作为改革突破口,深化“信贷支农、信用惠农、支付便农”三大核心工程。至今年5月底,全市累计发放林权抵押贷款70余亿元,余额30多亿元,居全省首位,惠及林农20余万人;已设村镇银行6家,小额贷款公司15家,农村资金互助社1家,多功能农村金融服务站900家,并在全国率先实现了助农取款服务行政村全覆盖,填补了金融服务网络“最后一公里”的空白。全市还建设多层次农村担保体系,共有两万多农户以“整村批发、集中授信”方式获得25亿多元贷款。

朱从玖强调,丽水农村金融改革提升为人总行和省政府“行省共建”模式,新机制下,一定要深化成果,拓展视野,谋划更多改革内容。近年来,丽水围绕“信贷支农、信用惠农、支付便农”展开农村金融改革,改革内容丰富,取得成绩显著,这必将为下一步改革赢得信心、奠定基础,争取到各方更有力的支持。下一步,这场金融改革要围绕“三农”变化来研究实施,要把丽水金改成熟做法和经验在全省有计划、有力地推广,把丽水金改和全省农村金融改革结合推进。

秀丽

## 广东金融考察团 来温学金改经验

本报讯 日前,广东省副省长陈云贤率广东省金融办及广州、珠海、佛山、东莞、梅州、云浮市政府金融局(办)负责同志到温州市考察金融工作,学习温州金融综合改革的良好经验和做法,为珠三角金融改革创新综合试验区建设取“他山之石”。

广东考察团一行先后实地考察了温州民间借贷服务中心、温州市龙湾区科技金融服务中心,并听取温州市金融综合改革试验区建设情况的介绍。陈云贤表示,目前国家批准的三个金融改革试验区改革内容有所侧重,温州主要以规范发展民间金融为主,广东主要以粤港澳金融合作与开放为重点,同时兼顾其他,泉州则主要推进两岸金融对接。

“广东和温州都承担着我国金融改革先行先试重任,要加强合作、共同研究金融改革发展中遇到的新问题,向国家有关部门提出更多更好的建议。”陈云贤强调,当前广东进入全面建设珠三角金融改革创新综合试验区新阶段,各重点市和省有关部门要认真学习温州金融综合改革的良好经验和做法,结合实际、努力探索、大胆创新,积极推进五大金融的发展,努力推动落实珠三角金融改革创新综合试验区各项具体建设工作。

白羊

## 对策: 加快民间融资立法

记者了解到,目前,温州民间借贷服务中心共发生逾期借款9笔,金融约590万元。

温州市地方金融管理局人士认为,一方面这是民间征信系统缺失下的风险,但也从侧面反映出民间借贷融资中介行业的蓬勃发展和民间融资法律体系的建设滞后之间的矛盾,带来中介机构准入门槛缺失,中介机构贷前审查不严,存在一人多贷、一户多贷等问题,亟待引起重视。

针对上述问题,调查组建议,从自身经营来看,融资中介机构的行业经营行为有待规范;从外部监管上,应加快法律制度建设,健全完善监管体系。

5月份,我国首部民间融资管理条例《浙江省温州民间融资管理条例》(以下简称《条例》)已形成送审稿,由浙江省金融办报送至浙江省政府。一旦发布,民间借贷服务中心和民间融资对接中介机构法律主体地位将会明确,有利于推动民间借贷服务中心及民间融资对接行业依法经营健康发展。

中央财经大学金融法研究所所长黄震则建议,解决民间借贷问题要有技术手段和路径规划,不能光喊口号。温州民间借贷登记服务中心要高度重视信息化对民间借贷阳光化、规范化可能产生的影响,充分发挥网络借贷平台的作用,打造民间金融的监测预警体系。

苍南金融超市拥有民间借贷和企业信贷两大服务中心的职能。为企业和群众提供一站式的金融服务。  
陈翔摄



## 问题:不少人还是不习惯

永嘉民间借贷服务中心负责人告诉记者,民间借贷服务中心是温州金改的创新产物,尽管做了不少宣传,不少人还是不习惯来这里贷款或者放款,“中心仍然需要社会各界的承认和参与。”业内人士指出,现有的各个县市的民间借贷中心的大厅内,大多时间都相对比较安静,市民的认可度不高。

调查小组指出,目前民间借贷登记服务中心仍处于试点探索阶段,统一规范的运行体制机制尚未形成,中心的后续发展因法律保障缺失受到制约。在业务结构方面,受考核、业务运行机制不顺畅等因素影响,部分中心场内业务与场外业务比例严重失衡,场内业务(主要指依托中心网络平台,经融资中介机构撮合的业务)未能有效开展,场外业务(指未利用中心网络平台,借贷双方自行或通过其他渠道成交的业务)成倍增长。如平阳中心,累计成交的1.24亿元中,场内业务仅712万元,占比不足6%。同时,场外业务绝大部分属于借贷双方自行成交,真实性认定存在一定漏洞,存在着风险。

同时,部分场外民间融资对接中介机构在实际撮合借贷业务中,未依法合规经营撮合借贷业务,存在个别中介机构“法人”直接向借款企业及个人违规发放贷款问题。

调查中还发现,在中介收费标准上,部分融资对接中介机构为规避“民间借贷利率不得超过同期人民银行贷款基准利率4倍”规定,变相设立各种附加费用名目,加大借贷成本,如一家中介机构最高的业务撮合综合费率甚至达到年息38%。

## 突破: 信用担保借贷占1/3

“太好了,拿到这450万元,我就可以放心地接手上这笔大单了!”日前,永嘉一家阀门企业主在永嘉民间借贷服务中心开心地说,从登记到拿到贷款,仅用了24个小时,解决了企业融资的燃眉之急。

就在当天早上,这位企业主连跑3家银行寻找资金,银行方面均表示,即使企业用工业厂房进行抵押贷款,走完整个贷款流程仍然需要1至2个月时间,这样的答复让他焦急万分:“最近企业接到一笔大单,急需购买生产原材料,如果短时间内贷不到款,那这笔订单就无法投入生产。”

永嘉民间借贷中心董事长吴伟得知情况后马上联系出资方,并用最快的速度审核了相关的文件,在24小时内促成贷款。最终企业主成功获得借款450万元,贷款期限3个月,利息1分。

今年以来,民间借贷中心在温州地区的布局进一步加快。目前,全市已有鹿城、苍南、平阳、永嘉、瑞安、文成等7家民间借贷服务中心开业运营。据统计,7家民间借贷服务中心借出登记累计2933笔,23.19亿元;借入登记累计2778笔,28.4亿元;累计成交1948笔,8.18亿元。

调查发现,目前温州范围内各家中心以传统的抵押方式居多,尤其在信用担保方面得到有效突破。7家服务中心成交的借贷业务中,信用借贷892笔,金额达到2.7亿元,约占成交总金额的1/3。

# 科技馆里过暑假

时间:7月下旬

主题:3D打印体验馆

简介:DIY创意工厂、3Doodler、3D人像打印、3D知识园……体验馆内观众选择自己喜欢或者自己创作的DIY造型,进行现场3D扫描、模型文件处理、产品现场3D打印等体验,从动手中收获3D打印知识,亲身感受最前沿科技对生活的改变!

参与方式:自由参与

活动联系电话:0571-85176931

时间:2013年7月—9月

主题:“身边的水资源”

简介:22项展品、50块展板

展示了“水的概念”、“水很重要”、“水很缺乏”、“我的水足迹”、“水的艺术”五个主题,揭示了水资源的现状及城市日常生活中水资源使用状况和相关知识。

参与方式:自由参与

活动联系电话:

0571-85176931

时间:初级班:7月15日—

7月24日 下午14:30—16:30

中级班:7月25日—8月8

日下午14:30—16:30

主题:2013年“无线电小

博士”招募

简介:“无线电小博士”体

验营全程免费授课,设初、中级两个班,每班20人,中级班学员将有资格

选赴参加2013年全国青少年无线电通信锦标赛。

活动对象:要求有一定英语基础和较强动手能力小学五年级(含)以上

的学生

活动报名:省科技馆504室培训实验部(随带一寸照一张)

参与方式:电话咨询 现场报名 授课培训 实践参与

活动联系电话:0571-85090529、85177783

时间:7月—8月

主题:“快乐一夏”夏令营,让教育科学化

简介:在省科技馆与美国小朋友共度“快乐一夏”!托管营上午为孩子解答学科疑难问题,下午走进美国课堂,与外教零距离对话。课程引进美国麻省理工大学脑神经认知科学研究团队最前沿科学教育成果,通过CCG钢琴音乐、数学逻辑思维、绘画手工、语言课程、体育运动提升孩子五大能力。

参与方式:电话咨询 二维码 现场报名

活动联系电话:0571-85803829、85803830

时间:7月—8月(具体时间展厅广播通知)

主题:“聪明大发现”科学实验秀

简介:在科技馆二楼实验表演台,与我们辅导员一起动手“做实验、学知识”。

让小朋友动手同时感受科学趣味。实验有:《穿墙术》、《喷泉开花》、《摩擦力的威力》、《聪明大发现》、《超级转转转》。

参与方式:自由方式

活动联系电话:0571-85090536



尚好奇心致敬  
BOLUO PRIZE

博罗科学奖 是由浙江省科协支持,浙江省科技馆与科技媒体果壳网合力打造的科学奖项,我们希望通过广泛征集科学领域内“好笑而严肃”的研究成果,邀请科学文化、传媒等各个领域的知名学者与意见领袖,通过线上线下的互动分享,令更多人一起体会科学的有趣一面。



科学+ 是浙江省科协和浙江日报报业集团主办、浙江省科技馆和果壳网承办,新浪浙江、《南都周刊》进行特别支持的系列科学传播活动品牌。科学+作为面向社会公众的科普平台,现已成为“浙江科普”旗下核心品牌,旗下共有六个子品牌活动。力争通过三年左右的时间,科学+将成为国内知名度最高的科学传播品牌。